

Годъ 51-й.

Среда, 2-го Марта.

1888 года.

ОЛОПЕЦКІЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ

Издается по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписька принимается: въ Петрозаводскѣ
—въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздахъ горо-
дахъ—въ уѣздахъ полицейскихъ управлени-
яхъ; въ уѣздахъ—у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
напечатанія частныхъ объявленій.



№



18.

Подписаніе цѣна за годовое издание вѣдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересыпку до почты и доставку на
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій
изъ неофиціальныхъ отѣзъ: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15
коп., съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная.—Высочайшія повелѣнія. Дѣйствія городскихъ управлений.—Объявленія.—Часть неофициальная. Отечествен-
ная хроника.—Олонецкая зѣтонікъ. Г. Петрозаводскъ. Этнографическая замѣтка.—Иностранные извѣстія. Телеграммы. Турция.—Справочный ука-
затель.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛІНІЯ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всепод-
даннѣйшему докладу министра внутреннихъ
дѣлъ, 11-го февраля сего года, Высочайше
созволилъ за утвержденіе въ званіи ди-
ректора Петрозаводскаго губернскаго тюрем-
ного комитета — коллежскаго ассессора Пру-
шевскаго.

О безплатномъ отпуску лѣса жителямъ
пяти уѣздовъ Архангельской губерніи.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, во всепод-
даннѣйшему докладу министра государственныхъ
имуществъ, 30-го ноября 1887 года,
Высочайше созволилъ на предоставле-
ніе жителямъ Архангельскаго, Онежскаго,
Бемскаго, Колского и Мезенскаго уѣздовъ,
Архангельской губерніи, права безплатнаго
полученія изъ казенныхъ лѣсъ на по-
стройку и починку мореходныхъ и промы-
словыхъ судовъ еще въ теченіе десятильть,
начиная со 2-го декабря 1887 года, но съ
тѣмъ, чтобы въ случаѣ продажи судна, вы-
строеннаго изъ безденежно отпущенаго ка-
зеннаго лѣса, лицу, не принадлежащему къ
числу жителей поименованныхъ пяти уѣз-
довъ—съ продавца былизыскивались съ-
дозавша за отпущеній лѣсъ пошлины.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ изволилъ про-
извести 20-го сего февраля смотръ войскамъ
собственному ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА конвою,

военно-учебнымъ заведеніямъ, 1-й гвардей-
ской пѣхотной дивизіи, гвардейскому эки-
ажу, кадровому батальону лейбъ-гвардіи
резервнаго пѣхотнаго полка, лейбъ-гвардіи
саперному батальону, заводамъ: учебной
гальвариинской роты и военно-техеографи-
ческихъ парковъ, с.-петербургскому пѣхотному
юнкерскому училищу, ротѣ офицерской стрѣ-
лковой школы съ двумя флотскими ротами,
николаевскому кавалерійскому училищу, 1-й
и 2-й бригадамъ 1-й гвардейской кавалерій-
ской дивизіи, лейбъ-гвардіи гусарскому ЕГО
ВЕЛИЧЕСТВА полку, эскадрону офицер-
ской кавалерійской школы, михайловскому
артиллерійскому училищу, лейбъ-гвардіи
1-й артиллерійской бригадѣ (съ пѣшимъ ба-
тальономъ), 1-й ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА, 4-й
Его Императорскаго Высочества Великаго
Князя Михаила Михаиловича и 5-й Его Им-
ператорскаго Высочества Великаго Князя
Михаила Александровича батареямъ гвар-
дейской конно-артиллерійской бригады и пѣ-
шій въ конной батареямъ офицерской артил-
лерійской школы.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО,
найдя въ вышесказанныхъ частяхъ въ отлич-
номъ порядкѣ и благоустройствѣ, объяв-
ляетъ искреннюю признательность Его Им-
ператорскому Высочеству главнокоманду-
ющему войсками гвардіи и с.-петербургскаго
военного округа. Высочайшую благодарность
командири гвардейскаго корпуса Его Высоче-
ству Принцу Александру Петровичу
Ольденбургскому и Монаршкому благоволеніе
всѣмъ прочимъ начальствующимъ лицамъ и
жалуетъ нижнимъ чинамъ, въ строю наход-
шимися, въ томъ числѣ и музыкантамъ
военно-учебныхъ заведеній, по 50 коп. на
человѣка.

Дѣйствія городскихъ управлений.

Въ засѣданіи Олонецкой городской думы
бывшемъ 9 февраля 1888 г., состоялись по-
становленія по слѣдующимъ предметамъ:

1) Поставлено отдавать съ торговъ мѣста
на площади гостиныхъ дворовъ подъ по-
стройку мелочныхъ лавочекъ.

2) Выбрани членами въ Олонецкое уѣз-
дное податное приставство, на трехлѣтие
1888—1890 гг. К. Л. Чертова, И. Г. Холо-
пашинъ и М. А. Тетіевъ, и кандидатами къ
нимъ: Ф. П. Богатенковъ, Н. В. Прилу-
кінъ и М. Ф. Тухінъ.

3) Сложеніе съ купца И. Г. Холопашинъ
членами за вимѣнѣе за пустопорожнія пла-
новыя мѣста городскихъ соборовъ за 1887 г.
8 рублей.

4) Разрешено отпустить изъ городской
дачи 50 штукъ жердей тюремному отѣз-
дѣю и 100 штукъ бревенъ купчихъ Поповой.

5) Утвержденіе торга на продажу: а) И.
М. Прилукину сара, построенного для го-
родской общественной скотобойни, за 100
руб., и б) П. П. Митрушеву порохового
погреба за 7 руб. Кроме того, разрѣшено
продать Т. Ф. Лобскому караульную избу
за 15 рублей.

6) Для раскладки налога между недвижи-
мими городскими имуществами на 1888 г.
образованна особая комиссія, въ составъ ко-
ей назначенія: предсѣдатель: П. Ф. Лоб-
скій и членами: М. П. Кузнецова въ С. С.
Холцѣвъ.

7) Содержаніе Олонецкой городской думы

свой станице въ 1888 г. отдано имѣнину В. Страганову за облагаемую имъ цѣну на торгахъ 210 руб.

8) Утверждены произведенные городской управой торги на отдачу въ арендуное содержание городскихъ пахотныхъ и съвокупныхъ земель съ 1888 г. впередъ на 12 лѣтъ.

9) Отданъ купцу К. А. Чертову участокъ земли, находящейся за домомъ Д. Г. Абрамова, срокомъ на 12 лѣтъ, съ платой по 5 руб. въ годъ.

Объявленія.

Списокъ лицъ, вѣюющихъ право голоса при избрани земскихъ гласныхъ по Пудожскому уѣзду, на восьмое трехлѣтие съ 1888 года.

1) Въ съѣздѣ землевладѣльцевъ:

а. На основаніи пун. б. 23 ст. положенія о земскихъ учрежденіяхъ:

Дворянинъ Андрей Николаевичъ Русановъ,

Потомственныя почетные граждане:

Дмитрий Николаевичъ Лебедевъ и Александра Петровичъ Базетской.

б. На основаніи пун. въ, 23 ст. положенія о земскихъ учрежденіяхъ:

Пудожское городское общество.

в. На основаніи пун. д. 23 ст. положенія о земскихъ учрежденіяхъ:

Уполномоченнымъ отъ священноцерковно-служителей приходовъ: Нигижемско-Георгиевского, Нигижемско-Пречистинского, Кугельского, Кунецкаго, Тубозерскаго, Увожскаго, Шалыжского, Гакускаго, Водлозерского-Ильинскаго, Водлозерско-Пречистинского, Верхнедубровскаго, Красновскаго, Коробзерскаго, Колодзескаго, Печорскаго и Управляемаго Кевскаго монастыря.

2) На городскомъ избирательномъ съѣзда:

а. На основаніи пун. а. 28 ст. положенія о земскихъ учрежденіяхъ:

А. П. Базетский, М. П. Борисовъ, З. В. Гомырина, И. М. Ушаковъ, М. В. Синицына, М. Т. Ригинъ, А. С. Кораблевъ, А. Ф. Нечасевъ, А. Т. Третьяковъ, А. Д. Колпакинъ, Н. Ф. Зайцевъ, Г. И. Манина, А. В. Маркова, И. Н. Колдовъ, Ф. Черепелкина, А. Н. Ниаполовъ, А. Н. Русановъ, И. И. Поповъ, В. Е. Хлыстовъ, И. Р. Вишняковъ.

б. На основаніи пун. въ, 28 ст. положенія о земскихъ учрежденіяхъ:

А. П. Базетский, М. Т. Ригинъ, наследникъ по мужу, Г. Г. Литъ, Г. А. Хлопонова, М. И. Борисова, 30 наследники Н. А.

Борисовъ, наследники И. В. Прошина, А. Д. Коньковъ, П. Г. Старцовъ, наследники И. Буторина, В. Ф. Бобильевъ и И. И. Поповъ.

3) На сельскихъ избирательныхъ съѣздахъ, на основе 30 ст. полож. о земск. учрежденіяхъ:

Въ 1 избирательномъ участкѣ, при Коловскомъ волостномъ правлѣніи, изборщики Коловской, Нигижемской, Водлозерской и Аадѣвской волостей.

Въ 2 избирательномъ участкѣ, при Вершиинскомъ волостномъ правлѣніи, изборщики Вершиинской, Колодзеской и Печорской волостей.

Въ 3 избирательномъ участкѣ, при Красновскомъ волостномъ правлѣніи, изборщики Шелтомской, Красновской и Боярской волостей.

Лица, подлежащія призыва въ 1888 году, какъ родившіяся въ 1887 году.

1) Григорий Гавриловъ Деньгубовъ, сынъ коллежскаго регистратора, родился 15 сентября.

2) Василий Ивановъ Богдановъ, сынъ безсрочно отпущенаго матроса 1 ст. 9 флотскаго экипажа, родился 26 февраля.

3) Константинъ Богдановъ Богдановъ, беззаконорожденный сынъ дѣвки, Выборгской губерніи, прихода Имбилаесь, Февлы Степановой Семеновой, родился 16 мая.

4) Василий Михайловъ Скандинъ, сынъ родового Повѣнѣцкаго уѣздной команды, родился 20 января.

На основаніи 95 и 97 ст. уст. о воин. пов., означенныхъ лица, какъ не приписывавшіяся къ Повѣнѣцкому призывающему участку и имѣющіе жительство которыхъ неизвестно, приглашаются Повѣнѣцкимъ уѣзднымъ по воинской повинности присутствіемъ пристать въ присутствіе уѣздомѣній о принесѣтъ своей къ другому призывающему участку.

Олонецкое губернское правлѣніе, согласно определенію своему, 18 февраля 1888 года состоявшемуся, съизъываетъ, что всѣдѣстїе ходатайства Вытегорского уѣздаго полицейскаго правлѣнія, по неплатежу вататѣнникомъ землевладѣльца Вытегорского уѣзда, Григория Бакаленко, сына его Дмитриемъ Бакаленко земскихъ недомоинъ вакопавшагося на имѣніи его, въ количествѣ 91 р. 25 коп., на основаніи 4 в. 666 ст. V уст. о подат. по продолж. 1876 г.; имѣніе наследниковъ Григория Бакаленко, заключающееся въ отдельномъ участкѣ на 40 десятинъ, состоящемъ изъ пахотной, въ пустѣ и подъ дровянинъ лѣтомъ землѣ,

находящемся въ Вытегорскомъ уѣзде, по рѣкѣ Ухѣ подъ изавѣщеніемъ „На-порогѣ“, назначено въ продажу съ публичныхъ торговъ и что обѣ описи и оценка этого имѣнія предложено Вытегорскому уѣздному полицейскому правлѣнію съ тѣмъ, чтобы оно приступило къ составленію таоковыхъ по исчисленію одного мѣсяца со дна напечатанія сего объявленія въ Олоненскихъ губернскихъ вѣдомостяхъ и по составленіи предъявляло таокымъ владѣльцу г. Бакаленко, если онъ прибудетъ въ имѣніе, а въ противномъ случаѣ управляющему тѣмъ имѣніемъ, если таоковъ есть и за таокъ опись и оценка представлена въ губернское правлѣніе, для сѣдланія распоряженія о продажѣ описанного имѣнія. 27 февраля 1888 года.

Розыски.

Состоящий въ запасѣ арміи, рядовой 94 пѣхотнаго Енисейскаго полка, Иванъ Михайловъ Пѣтуховъ, утерялъ выданый ему увольнительный билетъ, отъ 29 августа 1882 года за № 4,225 о розысканіи котораго и считаніи недѣйствительнымъ симъ публикуется.

— Отставной рядовой Нифантовской волости, деревни Великодворской, Павелъ Петровъ Мачатовъ, неизвѣстно гдѣ утерялъ свою узлу на отставкѣ, выданной отъ команда 24 пѣхотной дивизии подвижнаго лазарета, въ 1883 году за № 199, о розысканіи котораго и считаніи недѣйствительнымъ симъ публикуется.

— Крестьянинъ Ругозерской волости, дер. Ругозера Гавриль Мартыновъ Архиповъ, во время бытности его въ Великомъ княжествѣ Финляндскомъ, утерялъ выданное ему Повѣнѣцкими уѣздными воинскими присутствіемъ свидѣтельство о зачисленіи его въ ратники государственноаго ополченія, отъ 5 ноября 1883 года за № 411; а потому уѣздное воинское присутствіе доводъ о семъ до всеобщаго свѣдѣнія, просить о розысканіи свидѣтельства Архипова и считаніи ованого недѣйствительнымъ.

Торги.

Правлѣніе С.-Петербургскаго округа пуш. сообщенія, назначить въ общемъ присутствіи своемъ за 17 и 21 марта сего года торги изысканія и посредствомъ замечатаныхъ объявленій на работы по ремонту въ 1888 г. гидротехническихъ сооруженій по каналу Императора Петра Великаго въ Шлиссельбургскомъ отдѣленіи С.-Петербургскаго округа путей сообщенія съ суммой, опредѣленной по исчислению стоимости единицъ работъ всего 360 р. 45 к., при ченъ

стоимость всѣхъ работъ можетъ простираяться на сумму 4500 руб., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ согласно утвержденныхъ единичного исчисления и кондитцій, явиться къ означенному торгу въ два часа пополудни съ залогомъ на $\frac{1}{2}$ часть подряда и свидѣтельствомъ о званіи. Данные желающие могутъ видѣть въ Правлениі ежедневно съ 11 часовъ утра до 3 пополудни, кроме праздничныхъ дней. (1)

Правление С.-Петербургскаго округа путей сообщеній, назначивъ въ общемъ присутствіи своею на 17 и 21 марта сего года торги изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявленій за работы по ремонту въ 1883 г. исправленію различныхъ частей гражданскихъ зданій по каналу Императора Петра Великаго въ Шлиссельбургскомъ отдѣлѣніи С.-Петербургскаго округа п. с. съ суммы, определенной по исчислению стоимости единицъ работъ, всего 390 р. 12 к., при чёмъ стоимость всѣхъ работъ можетъ простираяться на сумму 2500 руб., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ согласно утвержденныхъ единичного исчисления и кондитцій, явиться къ означенному торгу въ два часа пополудни съ залогомъ на $\frac{1}{2}$ части подряда и свидѣтельствомъ о званіи. Данные желающие могутъ видѣть въ Правлениі ежедневно съ 11 часовъ утра до 3 пополудни, кроме праздничныхъ дней. (1)

Правление С.-Петербургскаго Овруга Путей Сообщеній, назначивъ въ общемъ присутствіи своею на 17 и 21 марта сего года торги изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявленій за работы по ремонту въ 1883 г. бывшевикъ канала Императора Петра Великаго въ Шлиссельбургскомъ отдѣлѣніи С.-Петербургскаго округа путей сообщенія съ суммы, определенной по исчислению стоимости единицъ работъ, всего 290 руб. 1 коп., при чёмъ стоимость всѣхъ работъ можетъ простираяться на сумму 5000 руб., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ согласно утвержденныхъ единичного исчисления и кондитцій, явиться къ означенному торгу въ два часа пополудни съ залогомъ на $\frac{1}{2}$ части подряда и свидѣтельствомъ о званіи. Данные желающие могутъ видѣть въ Правлениі ежедневно съ 11 часовъ утра до 3 пополудни, кроме праздничныхъ дней. (1)

Правление Вытегорскаго округа путей сообщеній объявляетъ, что въ общемъ присутствіе его назначено произвести торги 3 марта съ переторжкою 7 марта 1888 года въ 12 часовъ дня. По Девятинскому отдѣлѣнію Олонецкой губерніи въ г. Вытегре, 1) на перестройку пады у Сиверсова моста на 1,931 р. 37 коп. По Тихвинскому отдѣлѣнію

въ Новгородской губерніи въ г. Тихвинѣ, 2) ремонтъ моста изъ г. Тихвинѣ 3,488 р. 16 к. Итого 5,419 р. 53 к. Работы эти должны быть окончены къ 15 апреля 1888 года. Желающие иступить въ торги должны явиться сами или прислать довѣренныхъ или же на основаніи 1,935 и 1,942 ст. X том. час. I свод. закон. гражд. подать въ запечатанныхъ конвертахъ объявленія не позже 12 часовъ дня съ залогомъ на $\frac{1}{2}$ части подрядныхъ суммъ. Залогъ можетъ быть представлена наличными деньгами или процентными бумагами, поименованными въ 1,655 ст. X том. части I свод. закон. гражд. и продолженіяхъ къ ней, считая таковы по курсу опредѣленному для каждой бумаги министерствомъ финансовъ. (1)

Приложіе. При сихъ № прилагаются особы прибавленія о скѣпѣ лицъ, имѣніи и капиталѣ къ №: 13 Полтавскихъ, 6 Калининскихъ, 13 Воронежскихъ, 103 Черниговскихъ, 12 Вятскихъ и 99 Орловскихъ губ. вѣд.

За Вице-Губернатора.

Совѣтникъ Казароневъ.

Секретарь Зашебинъ.

Редакторъ Понозъ

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

Въ субботу, 20-го февраля, въ 12 часовъ дня, на Дворцовой площади происходилъ Высочайший смотръ войскъ. На смотрѣ находились слѣдующія части: пѣхота, военно-учебныя заведенія, состоящая изъ батальона, 1-я гвардейская пѣхотная дивизія, полки: лейб-гвардіи преображенскій, семеновскій, измайліовскій и егерскій, гвардейскій экипажъ, кадровый батальонъ лейб-гвардіи резервнаго пѣхотнаго полка, лейб-гвардіи саперный батальонъ, с.-петербургское пѣхотное юнкерское училище, заводы учебной гальванической роты и военно-телефрафного парка, офицерская стрѣлковая рота съ двумя флотскими ротами; кавалерія: эскадроны Собственного ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА Конвой, николаевское кавалерійское училище, 1-я и 2-я бригады 1-й гвардейской кавалерійской дивизіи, полки: кавалерійскій, лейб-гвардіи конный, кирасирскій ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА и кирасирскій ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА, лейб-гвардіи гусарскій ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА полкъ, эскадроны офицерской кавалерійской школы, и артиллерия: николаевское артиллериjsкое

училище (8 орудій), лейб-гвардія 1-я артиллериjsкая бригада съ пѣхімъ батальономъ (24 орудія), пѣхія батарея офицерской артиллериjsкой школы (4 орудія), 1-я ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА батарея, 4-я и 5-я гвардейской конно-артиллериjsкой бригады (18 орудій) и конная батарея офицерской артиллериjsкой школы (6 орудій) — всего 23 $\frac{1}{4}$ батальона, 25 эскадроновъ, 36 пѣхіхъ и 24 конныхъ орудія. Войска прошлиася, въ 1 часамъ, въ площади во главе съ Александровской колонной — пѣхота въ двухъ винтовыхъ колоннахъ справа и артиллериа — по изводныхъ колоннахъ, а первая конно-артиллериjsкая ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА батарея — развернутымъ строемъ, кавалерія — въ эскадронныхъ колоннахъ; Собственность ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА Конной стольи тѣлою къ Земству двор. Всѣмъ парадомъ командовалъ Его Высочество Командиръ гвардейского корпуса Правиль Альфредъ Петровичъ Ольденбургскій. По установкѣ войскъ, ихъ обѣзѣжалъ и здоровалъ съ частями помощникъ Его Императорскаго Высочества Глаинокомандующимъ войсками гвардіи и Петербургскаго округа генералъ-адъютантъ Костандъ. Ровно въ 12 часовъ прибылъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО выѣхалъ на конѣ съ Милліонной улицы и, привѣтъ рапортъ отъ командовавшаго парадомъ, началь, въ соцѣрвождѣніи блестящей Свиты, обѣзѣжалъ по линіямъ водокъ, здоровавъ съ каждой частью отдельно. Въ Сантъ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА находились иностранные послы, посланники и военные агенты. Во времѣ обѣзѣда прибыла въ каретѣ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЫНЬ ИМПЕРАТРИЦА и, прослѣдовавъ изъ Зимнаго Дворца, смотрѣла оттуда на парадъ. Послѣ обѣзѣда войскъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВОМЪ, она перестроилась къ церемоніальному маршру. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ сталъ у подѣза ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА Зимнаго Дворца. Войска проходили одинъ разъ — пѣхота въ батальонныхъ четырехъ-изводныхъ колоннахъ, причемъ лейб-гвардіи измайліовскій полкъ былъ пронущенъ бѣгомъ, кавалерія проходила по дивизіонно — перемѣнными аліюрами, артиллериа — по батарѣю, причемъ пѣхія сдѣлала изъ пѣхоты, а конная — изъ кавалерію. Его Императорское Высочество Насѣдникъ Цесаревичъ находился въ строю и командовалъ ротою ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА лейб-гвардіи преображенскаго полка. Станшіе начальники проходили на флангахъ своихъ частей. Его Императорское Высочество, Генераль-Фельдцейхмайстеръ Великий Князь Михаилъ Николаевичъ проходилъ на флангѣ первыхъ парадотронившихъ батарей въ пѣхіи и конной артиллериї. ходившиа вѣса удостоились

Послѣ церемоніального марша, ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО принималъ ординарціи. По окончаніи смотра, въ Зимнемъ Дворцѣ былъ данъ заѣздъ, къ которому были приглашены лица Государевы Святіи, особы дипломатического корпуса и командиры дивизій, бригадъ, полковъ и отдельныхъ частей.

Въ воскресенье, 21-го февраля, въ Собственномъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА (Аничковомъ) Дворцѣ состоялся второй балъ, на который было разослано до 300 приглашеній. Изъ Особы Императорской Фамилии на балу присутствовали Ихъ Императорскія Высочества: Наслѣдникъ Цесаревичъ, Великие Кнззы Алексій Александровичъ, Сергій Александровичъ съ Супругою Великою Княгинею Елизаветою Федоровной, Великие Кнззы Павелъ Александровичъ, Николай Николаевичъ Младшій и Петръ Николаевичъ, Великій Кнз Генералъ-Фельдмаршалъ Михаилъ Николаевичъ съ Сыновьями: Николаемъ, Георгіемъ и Сергеемъ Михаиловичами, Великая Кнгиня Екатерина Михаиловна съ Дочерью Георгіиной Мекленбургъ-Стрелицкой Еленою Георгіиной, Принцъ Александръ Петровичъ Ольденбургский съ Супругою Принцессою Евгению Максимилиановною въ Сыномъ Принцемъ Петромъ Александровичемъ. Балъ начался въ 10 час. вечера и окончилъся въ половинѣ треть资料的 час. ночи.

(Пр. В. *)

17-го февраля состоялось въ Императорскомъ русскомъ техническомъ обществѣ общее собрание его членовъ, подъ предсѣдательствомъ И. А. Котубея, открывшаго собрание рѣчью о новыхъ Монаршихъ милостяхъ, оказанныхъ обществу.

2-го февраля ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ съ ГОСУДАРЫНЕЮ ИМПЕРАТРИЦЕЮ, Наслѣдникомъ Цесаревичемъ и другими Членами Императорской Фамилии посетилъ помѣщеніе общества, передъ смотромъ фотографической выставки, и милостиво выслушалъ докладъ предсѣдателя о дѣлахъ общества. Затѣмъ предсѣдатель доложилъ, что осенью прошлаго года явился въ общество омскій мѣщанинъ Костикова-Алмазовъ, стъ мѣсяцами разыскивавшій своихъ изобрѣтений и работъ, обратившій вниманіе посѣтителей выставки екатеринбургской и харьковской, и просилъ математическаго содѣйствія общества въ усовершенствованіи его техническихъ познаній.

Такъ какъ это изобрѣтеніе и работы заслужили одобрение особой комиссіи, назначенной совѣтомъ общества для ихъ изученія и оценки, а общество не имѣло въ виду средства къ тому, чтобы ему было предложено уѣхать, Костикова-Алмазову много щукъ, а Масальскому, 30-ти годамъ старшему, предложеніе про-

шеніе на Высочайшее Имя въ комиссію прошеній. По окончаніи же докладъ прошеніи Костикова-Алмазова генералъ-адъютантъ Рихтеромъ, съ приложеніемъ отзыва общества о его работахъ, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ Высочайше повелѣлъ созволить отпустить въ распоряженіе общества 1,300 руб., для выдачи Костикова-Алмазову, въ видѣхъ оказаній ему пособія къ усовершенствованію его техническихъ познаній и обозначеній его мастерской въ городѣ Омскѣ, и приказалъ благодарить его за поднесенную имъ, черезъ генералъ-адъютанта Рихтера, модель сверхълишнаго станка его работы. Кромѣ того, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ созволилъ разѣйтъ Его Императорскому Высочеству Наслѣднику Цесаревичу назначить въ распоряженіе общества большую золотую медаль, для награждения одного изъ экспонентовъ выставки, освѣщенной по нефтяному производству. Предсѣдатель, по сообщенію «Русск. Инвалида», закончилъ свою рѣчь указаніемъ, что общество, въ видѣ новыхъ Монаршихъ милостей, оказанныхъ ему, усугубить свои усилия къ развитию и усовершенствованію техники, въ исполненіи программы, указанной его уставомъ, чтобы оправдать Монаршее вниманіе къ его дѣятельности. Собрание съ благоговѣніемъ выслушало о новыхъ Монаршихъ милостяхъ обществу ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА и положило благодарить устроителей выставки, освѣщенной и фотографической за ихъ труды по устройству этихъ выставокъ.

(Пр. В. *)

17-го (29-го) февраля, зима, по принятому въ метеорологии исчислению времени, уже окончилась; но зимніе морозы все еще дуютъ себѣ чувствовать. Средня температура, выведенная изъ послѣдніе мѣсяцы, показываетъ, что какъ январь, такъ и февраль нового стиля были весьма холода; въ особенности же была холодная періодъ времени, соответствующий январю старого стиля. Въ слѣдующей таблицѣ сопоставлены среднія температуры означенныхъ мѣсяцевъ текущаго года съ таковыми же средними, выведенными за 145-лѣтній періодъ времени, въ теченіи котораго въ С.-Петербургѣ ведутся метеорологические наблюденія.

1888.	За 145 лѣть.
Январь (нов. ст.)	— 11°45 Ц. — 9°42 П.
Январь (стар. ст.)	— 14°36 , — 9°56 ,
Февраль (нов. ст.)	— 12°13 , — 8°65 ,

Посредствомъ вычитанія чиселъ втораго столбца изъ чиселъ первого получаются такъ называемыи *оклономіи* температуры отъ нормальной величины; они оказываются равными:

Въ январѣ (нов. ст.) — 2°03 Ц.

Въ январѣ (стар. ст.) — 4°80 ,

Въ февралѣ (нов. ст.) — 3°48 ,

Отсюда видно, что наибольшее отклоненіе отъ нормальной температуры падаетъ на январь старого стиля. Столъ большія отклоненія, какъ — 4°80, наблюдавшіяся въ минувшемъ январѣ старого стиля, представляютъ собою несомнѣнное обычное явленіе: такихъ отклоненій насчитывается въ теченіи 145 лѣтъ всего:

14 въ январѣ (новаго ст.)

12 въ февралѣ (новаго ст.)

Нельзя сказать, чтобы морозы въ истекшую зиму достигали чрезвычайной силы: самая низкая температура, наблюдавшаяся въ ночь съ 16-го (28-го) на 17-е (29-е) января, составляетъ всего — 28°; морозы характеризовались не столько силой, сколько постоянствомъ: въ теченіи января и февраля (нов. ст.) было всего одна незначительная оттепель 26-го декабря (7-го января).

Любителями метеорологическихъ вычислений сдѣлано великолѣпное интересное замѣчаніе, что зимы высокосныхъ годовъ вообще бываютъ холоднѣе прочихъ; такъ, въ С.-Петербурѣ средняя температура февраля оказывается въ высокосные годы равной — 9°29 Ц., т. е. на 0°64 ниже вышеприведенной нормальной температуры февраля — 8°65; средняя же температура 29-го февраля (нов. ст.) ниже нормальной (вышеприведенной, какъ среднее, изъ 28-го февраля и 1-го марта) на 2°3 Ц.

(Пр. В. *)

Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 1-го марта.

Въ пятницу, 26-го прошлаго февраля, въ высокоторжественный день рождения ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА, Божественную литургию и благодарственное Господу Богу молебствіе совершилъ преосвященнѣйший Павелъ, епископъ Олонецкій и Петрозаводскій, соборъ въ Святодуховскомъ каѳедральномъ соборѣ, въ присутствіи испр. дол. губернатора, вице-губернатора, дѣйствительного статского советника М. Ф. Страховскаго, военныхъ и гражданскихъ чиновъ и городскихъ сословій.

Предъ окончавшемъ литургию священникомъ В. Никонскимъ произнесено поздравительное слово.

Казенныи и общественные аудіи съ утра были украшены флагами, а вечеромъ городъ былъ иллюминованъ.

Этнографические заметки.

СВЯТОЗЕРО.

(Окончание, см. № 17).

Изъ религиозных обичаев, встречающихся не въ каждомъ сель — въ Святоозерѣ держатся два. Первый: въ храмовой праздничкѣ св. Иліи пророка — 20 июля приводятъ въ дѣрь Ильи быковъ, иногда 2—3—4 и т. д. Быки эти продаются и вырученныи отъ продажи деньги составляютъ неотъемлемую собственность церкви. Одинъ изъ быковъ, впрочемъ, убивается, такъ какъ по обичаю священнослужителямъ отстаетъ одна заднина нога. Остальное мясо также продается.

Другой обычай держатся въ деревни Пелдожѣ. Въ первое воскресеніе послѣ Успенія, въ праздникъ Нерукотворенного Спаса, въ часовину жертвуютъ барабонъ. Изъ числа пожертвований одного или двухъ барабонъ убиваются. Полѣ часовин разводятъ огнь и въ громадныхъ чугунникахъ вариать мясо; исключительно трудятся мужчины. По окончаніи службы, повара мужчины приглашаютъ священника и другой причт, а равно и желающихъ отобѣдать. Въ притворѣ часовни накрываютъ столь, приносятъ изъ деревни пироги, хлѣбъ и происходить общая трапеза, по окончаніи которой обѣдающіе опускаютъ въ кружку деньги, кто сколько желаєтъ и можетъ. Происходженіе этого обычая объясняютъ различно. Одни указываютъ основаніе въ житіи Георгія Побѣдоносца, иные замѣчаютъ, что обычай этотъ установленъ со времени холеры, посѣтившей Русь въ послѣдній разъ.

Корели любятъ бани. Прѣдъ праздниками въ вообще очень часто на пѣдѣль смотрѣши дышимы саиа. Въ банию ходятъ не по семействамъ, не по поламъ, а сѣмѣйствъ мужчины, женщины, дѣти, вообще идеть всякий, кто хочетъ. Въ великие праздничные дни корель не работаетъ. Каждый считаетъ не премѣнною обязанностью послѣ обѣда отдохнуть часокъ другой. Ближе къ вечеру старики, вообще взрослые люди, собираются среди деревни за лужайкѣ и разсуждаютъ. Молодежь — дѣвицы и холостые поодаль танцуютъ кадриль — лансѣ и рѣдко русскаго трепака. Еще позже, смотрѣши, то одинъ, то другой изъ холостыхъ подбѣдетъ къ градамъ дѣвушки и шепнетъ избранной на ушко, или мигнѣтъ и она отправляется съ нимъ. Такимъ образомъ, чрезъ нѣсколько времени пары на парой уходятъ по почтовой дорогѣ и остаются наконецъ одиные браки.

Въ храмовые праздники происходятъ сре-

ди деревни торги: кожевъ изъ Олонца, ситцами, пряниками и обязательно сбитнемъ — по конѣкѣ чашка.

Зимой гуляній на улицахъ никогда не бываетъ; въ воскресные дни встречаются только стариковъ, разсуждающихъ о томъ о семъ. У молодежи зимою бываютъ обыкновенные бесѣды посидѣлки. Дѣвицы занимаютъ помѣщеніе, молодцы дѣлаютъ иногда въ теченіе зимы доброхотные дары хозяевамъ, и воятъ на зиму квартира. Интересна примѣта дѣвицы, отирающіеся на бесѣду. Во времена одѣванья на посидѣлку дѣвушка не желаетъ, чтобы въ ту комнату где она находится, вошла другая дѣвница (исключая родину); но охотно смотрѣть на замужнаго, женатаго и холостяка. Примѣта: если войдеть дѣвница, то одѣвающаяся не будетъ въ тотъ вечеръ приглашена на кадриль, а это безчестие, между тѣмъ какъ если пособитель холости или женатъ, тогда дѣвушка можетъ разчитывать, что ее пригласятъ.

На посидѣлкахъ танцуютъ кадриль, лансѣ, трепака, соудино и пр.

Кадриль и лансѣ отпраздновываются такъ, какъ и вездѣ по деревнямъ. Мѣстный трепакъ пляшется такимъ образомъ: выходить дѣвушки, становятся другъ къ другу лицомъ, одна дѣвушка кладетъ правую руку на лѣвое плечо подруги, а лѣвую на талю, другая въ свою очередь дѣлаетъ тоже и начинается пласка подъ звуки гармоники.

Повернувшись нѣсколько разъ, они направляются вокругъ комнаты, часто шевеля ногами, стараясь пройти ровно и плавно, затѣмъ опять круги, движение вокругъ комнаты и т. д.

Соудино состоится въ слѣдующемъ: холостой выходитъ на средину комнаты и вызываетъ сидящую съ краю дѣвушку. Пройдя съ нею нѣсколько разъ взадъ и впередъ по комнатѣ подъ напѣвъ дѣвушекъ, онъ раскланивается. Дѣвушка шепчетъ ему на ухо или холостаго, стъ которыми желаетъ пройтись и тотъ удаляется, отыскиваясь въ толпѣ парней назначеннаго и передаетъ ему желаніе дѣвушки. Тотъ въ свою очередь выходитъ, и опять начинается хожденіе по комнатѣ. Затѣмъ дѣвушки садятся на свое место, а вместо ехъ холостой вызываетъ сидящую съ нею рядомъ. Такъ продолжается «соудино», пока не перебываютъ всѣ дѣвушки.

Во времена кадриль, соудино, а иногда и такъ для развлечения дѣвушки распѣваются пѣсни разного содержанія по русски. Нѣкоторыи пѣсни настолько именно русские, что не трудно добраться до смысла.

Приводимъ нѣсколько пѣсень:

1.

Парасковыѣ бѣлая,
По морозу бѣгала;
По морозу по песку,
Черезъ камень рѣку (2 раза),
Къ Агаѳью старику.
Не одинъ Агаѳью жалъ,
Подмастеръ Ванька былъ.
Они шили, пошивали,
Полушубочекъ скропали.
Передумали на то,
Сшили драпово пальто.
Передумали на ладъ,
Сшили драпово халатъ.
Шили людочки не бѣдны,
Брали денежки не мѣдвы;
Отсчитали серебромъ,
Посыпалъ за виномъ;
За винишкомъ за виномъ —
Что ли цѣльны вѣдромъ.

2.

Шель дорожкой лѣсовой,
Нашель платочекъ носовой.
По краямъ каемочки —
Знакомой дѣвченочки.

3.

Таку, тику тѣста (?)
Марья (имя) невѣста.
Куку-рѣку пѣтушекъ,
Иванъ — женишки.

4.

За что меня мать хорошо родила,
Буйну голову повыгладила,
Русу косынку разчесывала,
Миѣ нельзя ли, мать, къ обѣднѣ идти,
Миѣ нельзя ли Бога молитъ
Со стороны люди глядѣть.

5.

На улицѣ на круга, на круга (хорошо вѣдъ)?
Самовары на стойѣ, на стойѣ,
Въ самоварахъ вода грѣется.
Красна дѣвка умывается,
Въ подотвѣтъ вытирается.

6.

Не Иванъ ли по Питеру ходилъ,
Не Иванъ ли съ женой торговалъ,
А жену-то звали Марьшкой,
А сестру Натальшкой.
Она Натальшкой платочекъ подарила
Пятьдесятъ рублей лѣсвѣки....
Городки эти дѣвушки....
Эти городки красавицы....

Тропинушка

Тропинушка мимо кузини;
А во кузинѣ (2 р.)
Всѣ кузинѣ удали молодцы
Кути замки (дважды).
Кути замочки навариваются,
Мени красны (2),
Мени красну подговариваются.
Мнѣ не надо (2)
Мнѣ не надо ни замка ни блോза,
Только надо (2)
Только надо удалаго молодца.

8.

Шель дѣтинушка юлоденский,
Кафтанико коротеный.
У ворот стоять колотится,
Въ новую доложку давается.

9.

Ходила дѣвушка по полу,
Себѣ парочку брала.
Да двое ходятъ говорятъ
Да сойтися хотятъ.

10.

Куцию Дунѣ сарафанъ (2);
Деражи Дуня не марай (2),
По лавочкамъ не таскай (2).

11.

Ужъ ты Машенька, милешенька,
У та рученки блещененьки,
Не марада работаютъ,
Чай да кофе наливаютъ,
Мила дружка вспоминаючи,
Миль мой дружект Иванушка.

12.

И по бережку ходила, гуляла;
Сѣжу рыбку ловила, ловила;
Позавидовала ребятушкамъ,
Рассказали моей матушки.
Моя матушка не лиха, ни добра,
Никакого мнѣ отѣта не дала.

13.

Хожу гуляю по зеленому саду;
Щиплю, ломаю, цѣлочки сорвую
(срывая).

Пойду я выбирѣ изъ круга, круга—
Милаго друга.
Для чего, миленький, въ гости не
ѣдешь?

Радь бы яѣхати да лошади иѣтъ;
Сани—въ Казани, завертки—на горкѣ,
Оглобли—не сѣчи, не примѣчены.

14.

Возьму прыжичку на ручку,
На бѣсѣду въ лѣду.
Ай калина, ай малина!
Петровы пѣтухи запѣвали—
И домою уѣзда, припѣвали

“Масольгъ, 30”

Други пѣтухи запѣли—
Я домой не пошла.
Третья пѣтухи запѣли—
Я домой пошла.
Прихожу я, ко двору,
Да деверь ходить по двору.
Ужъ ты деверь ты мой,
Деверь братецъ дорогой (2)
Провода меня домой.

15.

Выдаваю младу
На 17-ыхъ году.
Надо утромъ рано встать, (2)
Надо печку затопить, (2)
Надо кофей сварить, (2)
Стараго чертя будить (понять).

16.

Ахъ ты Илья простота—
Купилъ лошадь безъ хвоста—
Ай калина, ай малина!
Тимофеѣ-то поѣзжаетъ—
Лошаденка пропадаетъ (прип.).
Ахъ, Василий веселится—
На бѣсѣду не годится (прип.).

17.

Брому прылицу на лавку
И балашинка подъ кровать.
Сама съ старымъ мужемъ спать.

18.

Веселья и веселья сегодняшній часъ,
Видѣль, я видѣль любезную сейчасъ—
Ходить гуляетъ въ зеленомъ саду.
Шинелью ломаетъ зеленый виноградъ (2).
Вѣточки бросаетъ ко мнѣ на кровать.
Спиши ли мой миленький, спиши ли
нѣтъ.
Или ты мой миленький женихъ за-
думаешь.
Женихъ, женихъ, миленький, не покинь
меня.
Возьми чужу дальнюю, незнакомую.
Толстую камскую (?) деревенскую.
Ужъ чѣмъ же я младенченька
Чѣмъ не хороша?
Тоненька, поджара, Петербургская.

19.

Обдавала меня матушка,
Обдавала меня родиченька
Подъ потокомъ полузимничка (къ полу-
зимнику?)
На холодномъ-то на сѣверичѣ,
Вѣсъ-то капельки вантъ, вантъ, капль
Но мое сердцѣ такъ, такъ, такъ!

Іѣсли, сопровождаемыя извѣстного рода
дѣйствіями, напр. сѣять макъ, просоленъ;
іѣсли „червичекъ ты мой” занесены, каже-
ся, изъ другихъ русскихъ мѣстностей и вполнѣ
привились къ корельской молодожи.

Привожу эти игры.

1-я. Сѣяніе мака. Нѣсколько девицъ ру-
ка за руку, ходятъ кругомъ въ поютъ.

При долѣ мака,
При долѣ мака,
Маковистый, головистый.
Вы сизые голубочки,
Вы голубинки моя
Полетайте, узнавайте,
Прилетите, расскажите
Какъ сѣять макъ.

Останавливаются кругомъ и показываютъ
слѣды мака—расбрасываютъ руками правы-
ва:

Вотъ и этакъ, вотъ и такъ.
Вотъ какъ сѣять макъ.

Опять идутъ кругомъ, поютъ: при долѣ
мака, до словъ: какъ растеть макъ.

Опять останавливаются, дѣлаютъ движе-
ніе вверхъ и внизъ руками, припѣва:

Вотъ и этакъ вотъ и такъ.
Вотъ какъ растеть макъ.

Опять ходятъ—поютъ начало.

Какъ цѣбѣть макъ (кругообразное дви-
женіе кистями рукъ).

Какъ рѣжутъ макъ? (Движеніе при сѣ-
ченіи травы).

Какъ молотять макъ. (Рукою бьють по
полу) расходятся.

2-я. Варенье пива. Поймавши другъ друга
за руки, девицы ходятъ кругомъ съ пѣн-
емъ:

Навармы мы пива—

Зелена вина.

Ай же млада, млада

Зеленаго пива.

Мы пива напечемся

Всѣ и разойдемся (расходятся).

Ай же млада, млада

Всѣ и разойдемся.

Поютъ начало до словъ.

Мы пива напечемся—

Всѣ и соберемся (подоходятъ другъ другу
руки). Ай же млада. Припѣть — начало.

Мы пива напечемся

Всѣ и раздремемся. (Останавливаются,
хлопаютъ другъ другу и опять идутъ круг-
омъ). Припѣть — начало.

Всѣ и помиримся (остановившись, по-

даютъ другъ другу руки).

Всѣ и распрыляемъ (садятся на полъ).

Всѣ и разпрѣстанемъ (встаютъ и ухо-
дятъ).

3-я. Жмѣликма. Ходятъ кругомъ поютъ:

Чернчикъ ты мой,

Парень молодой.

Чернчикъ сварилъ пиво

Изъ земли зина,
Изъ земли хѣба,
Изъ земли хѣба.
Ступила (оступила) хѣблінка
Во мною голову (останавливаясь),
дуть руки на голову и продолжать
хѣбъ—погортаясь въ первыхъ стр.).

Затѣмъ: Нельзя мнѣ встражнуться,
Нельзя спорхнуться (хлопаютъ въ
ладони, то единовѣкѣ кружатся).

Начало пѣсни. Вотъ пошла встражнулась,
Вотъ пошла спорхнулась (берутъ другъ
друга за руки, ходятъ и поютъ начазо).

Пошла хѣблінка
Во мнои плеченки (останавливаются,
погортаютъ руки на плечи) и поютъ: нель-
зя мнѣ встражнуться—и т. д. Кончая сло-
ва, вотъ пошла спорхнулась и ошѣтъ
ходатъ кругомъ.

Пошла хѣблінка
Во мнои груденки (рука на грудь)
Во мнои коленки
Во мнои ноженки (конецъ).

4-я. Съжине лама. Ходятъ кругомъ, поютъ,
останавливаются, показывая руками все, что
дѣлаетъ женщина со львомъ (съжине, поло-
тье, чесанье—по извѣстной пѣснѣ: ужъ я
сѣла, сѣла левокъ).

5-я. Съжине проф. Собираются дѣвушки и
становятся другъ противъ друга напр., по 8
человѣкъ. Одна сторона, подхода въ другой,
поетъ:

А мы просо сѣвали, сѣвали
Ай же мазда, сѣвали, сѣвали.

Другая сторона въ свою очередь подходитъ,
поетъ:

А мы просо вытопчимъ (2)
Ай же мазда....

- 1-я. Чѣмъ же ты вытопчешь
2. Мы коней выпустимъ.
1. А мы коней вынимамъ.
2. Чѣмъ же ты вынимаш?
1. Шелковымъ поводомъ.
2. Мы поводъ высѣчимъ.
1. Чѣмъ же ты высѣчешь?
2. Острый ножичкомъ.
1. А мы ножикъ выступимъ.
2. Чѣмъ же ты выступишь?
1. Сѣрины камешкомъ.
2. Мы камень выкупимъ.
1. Чѣмъ же ты выкупишь?
2. Ми дадимъ сть рублей.
1. Намъ не надо тысячи.
2. Что же вамъ надобно?
1. Намъ надо Машеньку (названная дѣ-
вушка переходитъ на другую сторону).
2. Въ нашемъ полку убыло.
1. Въ нашемъ полку прибыло.

2. Въ нашемъ полку кружинка.
1. Въ нашемъ полку весело.
2. Она периха была
Не умѣла ткать,
Не уѣхала прѣсть,
По воду ходить
И порядки водить.
1. Мы научились прѣсть,
Мы научились ткать,
По воду ходить
И порядки водить (коечъ).

Въ скаты короли любятъ наряжаться, хо-
дить по хатамъ, посидѣвать цѣлыми гол-
ками. Равно любятъ гадать, лить олово,
жечь бумагу, слушать и тому подобное.

Свадебные, похоронные обычай въ Корель-
скомъ краю чрезвычайно богаты материаломъ
для наблюдателя, но незнакомому съ ко-
рельскимъ языкомъ трудно узнать всѣ подобные
всѣ тайны этихъ обычая. Приведемъ нѣсколько обычаевъ и примѣтъ.

Когда приходитъ сваты (матъ жениха на
сватовство не ходятъ), ихъ рассказываютъ
вокругъ стола, угошаютъ кофе, чаемъ, вѣ-
кой и массой пироговъ. Затѣмъ накрываются
ужинъ, по окончании котораго столь покрываютъ
скатертью. Тогда за столъ садится
женщина или его отецъ и кладеть на столъ
деньги, сколько желаютъ 5—100 въ болѣе
рублей. Затѣмъ всѣ родственники идутъ на
дущу. Женихова родня и невѣстиня тутъ
рѣшаютъ лѣбо, радятся, что нужно тѣмъ и
другимъ. Женихъ высказываетъ свои услови-
я, невѣстиня родня—свои. Обыкновенно
выраживаются съ женскихъ денегъ на руки на-
чел. проводника—невѣсты. Если, напримѣръ со
стороны невѣсты буде проводникъ 9 че-
ловѣкъ, которыхъ нужно дарить, то съ же-
нихомъ раздѣлъ 9 р. Когда все порѣшили, тог-
да отецъ невѣсты, а за немѣнѣемъ его—
родственникъ хозяинъ въ домѣ идетъ къ
столу и беретъ изъ женниковъ денегъ де-
вать рублей или вообще смотря по согласию.
Затѣмъ сватовъ невѣстиня сторона даритъ:
кому рубаху, кому платокъ. И сваты ухо-
дятъ. Если же дѣло не рѣшено, отецъ не-
вѣсты не беретъ денегъ, тогда и не дарятъ.

Женихъ и его родственники, привезшіи
за невѣстой предъ вѣницомъ, вѣзаются
примо на сарай и сидѣть въ санахъ. Невѣ-
стиня родня—женихъ подъ выноситъ блюдо
киселя и молока и подсчитываетъ проводницъ
жениха. Тѣ буквально всѣ отказываются,
потому что отѣдавшая киселя лишиается
дара—кошничника, который не отѣдавшая
получаетъ тутъ же.

Предъ вѣницомъ жениха и невѣсты моютъ,
сначала невѣсту, а послѣ неё той же водой
женниха.

Когда одѣваются невѣсты къ вѣницу, братъ
невѣсты одѣваетъ ей чулокъ и щебѣтъ и
кладеть деньги больше серебро (для маты
будущихъ дѣтей, для чистоты ихъ) въ са-
ногъ или щебѣтъ. Отъ хѣбъ, которымъ
стѣть и матъ благословляютъ невѣсту, она
отѣзгаѣтъ крошечку и кладеть ее между
грудью, у вѣница стоять съ ней, съ нею
ходить въ домъ жениха и есть то немножко,
что не скучать, не гостовать.

Невѣста старается въ церкви прежде же-
ниха ступить на подиумъ. Невѣста одѣваетъ
къ вѣницу, стоять на очихъ для бо-
гатой жизни. Когда невѣста отгораивается къ
вѣницу, дѣвушки — подруги даютъ ей свою
кольца, чтобы она одѣла ихъ, для того что-
бы скорѣе выйти имъ замужъ. Предъ ухо-
домъ сватомъ дѣвушки — невѣста куда-то
скрываются. Какъ только сваты уходятъ, она
ѣхѣтъ къ костру дровъ и схватываетъ три
полыни не колотыхъ, круглыхъ и несетъ въ
избу въ большой уголь и не заклоняется,
бросаетъ на полъ изъ всей силы это дѣ-
лается для того, чтобы приходили другіе
сваты.

По окончаніи вѣница, одна изъ проводницъ
подходитъ къ жене и невѣстѣ и беретъ
ихъ кѣнчальни сабчи—замѣтиль чѣмъ болѣе
сторѣла (тогда скорѣѣ умретъ), она обѣ
сабчи ломаетъ надъ ихъ головами (но для
чего, узнать не удалось). Когда молодые
прѣѣжаютъ отъ вѣница, матъ жениха вѣрѣ-
часть ихъ и осмыслаетъ житомъ и перьями,
чтобы жили богато. Обыкновенно подлѣтни-
цѣ разстилаютъ холстъ, по которому и идутъ
молодые. При входѣ въ избу женщины и не-
вѣсты во всей одѣїї сажаются на печку ра-
домъ и приносятъ имъ ягоды — брусники.
Женихъ и невѣста єдятъ (чтобы красны
были дѣти). Затѣмъ сходятъ молодые съ
печки, раздѣлаются и пьютъ чай. По выхо-
дѣ изъ церкви невѣста не должна заговорить
съ женихомъ, пока онъ не заговоритъ, рань-
ше (для власти надъ мужемъ).

Когда молодые будуть ложиться спать, она
должна всѣ свои платья снять и бросить на
мужа, приговаривая: какъ моя платья на
немъ, такъ пусть и моя власть будеть на
немъ.

Но вотъ молодые єдуть въ бани (зимою
ихъ обыкновенно возутъ на лошади шаферъ
жениховъ). Когда шаферъ привезутъ молодыхъ
въ бани, ихъ встрѣчаютъ проводники—
чоловѣки. Эти проводники дарятъ девицамъ
платьями, шаферъ сажаютъ дѣти, отосыпать
сани и прокатить ихъ въдругъ за молодыми.
Послѣ моло... єдуть въ... ри и са...
невѣсту... походомъ.

свекру ситець на рубаху и посыпь, а свекровь на рубаху и головники (кокошник). Продовидица говорит: в баштѣ свекра и свекрови, затѣм одѣнуть свекру пойсъ, а свекрови рубаху и кокошник.

Если свекорт и свекровь замѣщаются, не успѣшь одѣть остальную одежду, ихъ схвачиваютъ, тащатъ въ сани и катятъ по деревнѣ, выпустивъ косынку подаренного на новолючку ситца. Изъ саней въ хату тащатъ ихъ на рукахъ, носить по избѣ и кричать «ура».

Лѣтомъ въ корельскомъ краю выдаются изъ ряда другихъ ночи на Иванъ день и на Петровъ день. Наканунѣ Иванова днія девицы изъ цвѣтовъ (особенно въ ходу цвѣтка Иванъ да Марія) дѣлаютъ вѣнки, ими парятся въ баняхъ и по выходѣ изъ саней бросаютъ вѣнки въ воду. Если она потонетъ, та девушка въ той же году умретъ, а если не потонетъ, она замѣщаетъ: въ которую сторону вѣнокъ попадаетъ, въ ту девушка и выйдетъ замужъ. Въ ночь на Ивановъ день девушки отправляются на поля, застланные рожью, захвативъ съ собою золотенце, мыло и нѣсколько (20—40 коп.) кешницъ. Вѣти эти девушки стараются спирать во ржи поля, которое припадлежитъ хозяину имѣющему въ семействѣ не девицы, а холостыхъ. Желание девушки то, чтобы ея вѣщи нашлись холостой, а не женщина и женихъ. Бѣроятно, примѣта та, что если найти вѣщи холостой, то девица выйдетъ скоро замужъ за него... или хотя и за другого.

Въ ночь на Петровъ день молодежь не спятъ. Съ вечера игра въ мячъ и пр., а попозже девушки отправляются на поля застланные рожью, тамъ раздѣзываются и купаются во ржи, чтобы имъ было больше чести, славы. Холостые стараются найти купальщицъ и ради похвъл утаскать и спирать ихъ одежду. Такъ проходитъ вся ночь на Петровъ день у молодежи отъ 8 лѣтъ.

Въ заключеніе могу сказать, что жизнь кореля съ ея обычаями, примѣтами, предразсудками, суетливыми и пр.—богата склоницца для наблюдателя.

И всемъ, кому привелось служить въ корель, становиться въ болѣе или менѣе близкія сношенія съ народомъ, а совѣтовать бы не сторониться явленій народной жизни, не «чегретать ее мелочами», а внимать въ ихъ

смыслѣ, записывать все интересное и время отъ времени путемъ писати дѣлиться своимъ знаніями съ читающей публикой. Этимъ всякий можетъ принести свою посильную помощь и пользу желающимъ познакомиться съ жизнью народностей, входящихъ въ составъ нашего обширнаго государства.

Учителъ Михаилъ Георгіевскій.

Иностранный Извѣстія.

(Изъ Правительств. Вѣстника).

Лондонъ, 20-го февраля (3-го марта). Посѣдня официальная донесенія изъ Санть Ремо о состояніи здоровья Германскаго Наслѣднаго Принца вызываютъ серьезныя опасенія. Тѣмъ не менѣе, «Агентству Рейтера» сообщаютъ о вчерашнемъ числа, вечеромъ, изъ Санть Ремо, что наследній Принцъ провелъ день удовлетворительно. Кашель у него уменьшился и Принцъ довольно долго пробывъ на балконѣ. Дѣр Мекензи все еще не признаетъ существованія ракового процесса доказаннымъ и считаетъ необходиимымъ выждать результатовъ дальнѣйшаго микроскопическаго изслѣдованія.

Вѣна, 21-го февраля (4-го марта). Въ понедѣльникъ германскій посолъ Радендорфъ снова предъявилъ Портѣ ходатайство въ пользу русскаго предложенья Портъ, прежде чѣмъ принять какое нибудь рѣшеніе—хотѣлъ выждать результата миссіи графа Герберта Бисмарка въ Лондонъ.

Верлинъ, 21-го февраля (4-го марта). Газетѣ «Наппен. Сургієр» пишутъ изъ Софіи изъ достовѣрнаго источника, будто Стамбуловъ сказалъ софиjsкому градоначальнику: «Если отреченіемъ отъ Принца Кобургскаго мы можемъ расположить къ себѣ Россію, то я берусь въ нѣсколько дней удалить его отсюда безъ всякихъ затруднений».

Константинополь, 22-го февраля (5-го марта). Совѣтъ министровъ рѣшилъ чѣра принять русское предложеніе относительно объявленія незаконности владѣнія принца Кобургскаго. Это объявление, согласно постановленію совѣта, должно быть препровождено болгарскому правительству. Постановленіе совѣта подвергнуто усмотрѣнію Султана.

— Въ слѣдствіе приѣда Султана, Портъ сообщила по телеграфу Стамбулову, что она признаетъ положеніе привица Кобургскаго незаконнымъ.

Германія. Изъ Берлина телеграфируютъ газетѣ «Темпъ», отъ 1-го марта, что микроскопическое изслѣдованіе отхаркиваній Кронпринца поручено врачамъ Вальдеберу, Реклинигаузену и Цимену. Профессоръ Кусманъ уверенъ, что они найдутъ въ нихъ следы раковиднаго пораженія горла, такъ какъ, по его убѣженію, болезнь Кронпринца дѣйствительно ракъ.

Турція. По извѣстіямъ изъ Константинополя, сообщаемымъ вѣнскому газетою «Согг. де l'Est», отъ 1-го марта, совѣтъ министровъ въ Портѣ не пришла пока ни къ какому результату. Совѣтники Султана совершенно сбились съ толку; самъ же Султанъ вполнѣ сознается, что чѣмъ дальше будуть дѣлаться колебанія Портъ, тѣмъ больше будетъ колебаться его авторитетъ въ Болгаріи. Вѣсты съ тѣмъ, Султанъ не рѣшаѣтъ сдѣлать относительно Болгаріи того шага, на необходимость котораго ему указываютъ представители державъ, присоединившихся къ русскимъ заявленіямъ, такъ какъ, въ случаѣ отказа софийскихъ правителей преклониться передъ его словомъ, Турціи пришлось бы приѣхать относительно болгаръ къ вооруженной силѣ, а этого Султанъ и опасается.

ВЕРЛИНЪ, 26-го февраля (9-го марта). Императоръ Вильгельмъ скончался сегодня въ 8½ часовъ утра. («Гражд.»).

ПЕТРОЗАВОДСКИЙ ДНЕВНИКЪ.

Алексѣевская Петрозаводская Общественная Библиотека. Помѣщается въ корпусѣ губернскихъ присутственныхъ мѣстъ. Открыта для публики: по воскресеньямъ—съ 1 до 3-хъ часовъ попол. , по понедѣльникамъ и пятницамъ—съ 4-хъ до 7-ми часовъ пополудни. Платъ за чтеніе книгъ 3 руб., а за чтеніе книгъ съ журналами 4 руб. въ годъ.

Телеграфная станція. Пріемъ телеграммъ внутренней и международной корреспонденцій. Время дѣйствія: съ 1-го апрѣля по 1-е октября—съ 7 часовъ утра до 9-ти вечера, а съ 1-го октября до 1-го апрѣля—съ 8 часовъ утра до 9-ти вечера.

Редакторъ неофиціальной части А. Рудницкій.